

# 宋磊：群众心里的“暖男”逃犯眼中的克星

记者 吕冰汝

**核心阅读：**他22岁从警，投身公安事业，无论身处何种岗位都任劳任怨；他扎根基层，情系于民，是辖区百姓心里的“暖男”；他恪尽职守，参与侦破各类案件数百起，是不法分子的克星；他勤恳敬业，个人绩效考评在派出所序列全局第一，是单位里名副其实的“抢手警察”。他就是项城市公安局新桥派出所所长宋磊。

“三颗糖的故事”让人潸然泪下  
派出所民警是最基层、最平凡的警察岗位，但也与老百姓接触面最广泛、最直接。从2006年起，宋磊先后在项城的付集、王明口、官会、光武等乡镇派出所干了15年的基层民警。

谈起从警经历，宋磊记忆最深刻的是“三颗糖的故事”。那是2009年，宋磊在付集派出所负责户籍内勤工作，刚接任不久，有一位老奶奶过来补录户籍。“我看她年纪比较大，就让她找个年轻的亲戚陪她一起来，因为要准备一些材料，她也不识字，不太好沟通。记得当天下午她就带着一个年轻人来了，我把需要的手续一个个给她写好，并告诉她怎么整理。”宋磊说。

第二天一大早，老奶奶就带着整理好的材料来到了所里，宋磊很快就把户口给她补录好了。老奶奶取完户口本，出去了一趟又回到了户籍室，在那一直站着，也不说话。一直到快下班的时候，宋磊问老奶奶：“大娘，你还有啥事吗？”老奶奶就走到宋磊面前，先是看了一下四周，然后从

口袋里拿出了三块糖，对宋磊说：“我也没啥钱，给你买几块糖吃。”宋磊对老奶奶说，这是他应该做的。“我收下了那三颗糖，还当着大娘的面吃了一颗，我觉得这是我长这么大吃得最甜的一颗糖。”宋磊讲到此处，眼角泛红。

那三颗糖，既是温暖的感动，也是一种无言的激励。现在，提起这位年轻的80后所长，辖区居民都赞不绝口，同事笑称他是“锦旗收割机”。因为从警以来，宋磊收到的锦旗不下60面。锦旗的背后既是民心，更是宋磊从警为民的初心。

## “爱出差”的警察永远在路上

虽出生于1984年，但宋磊一点也不像一名80后，他不爱喝酒，也不爱玩游戏，没什么个人爱好，唯一热爱的就是工作。“每当领导安排给我任务，我发自内心的高兴。”上任新桥派出所所长后，他更是天天不离所，一天能接上百个工作电话。

宋磊有一个外号叫“爱出差”的警察。近年来，全国电信诈骗类案件数量猛增，宋磊每次接到电诈案件核

查线索后，都是立即带领全所民警严格核查，经过进一步侦查和深挖，迅速锁定上游犯罪嫌疑人。由于电诈骗案件嫌疑人分布区域广泛、不固定，2020年，在疫情防控进入常态化的情况下，宋磊仍南下北上，辗转广东、江苏、广西等地，克服水土不服、环境不熟、交通不便的种种困难，共抓获电信诈骗嫌疑人30多人，起诉30多人。一年中，他出差在外抓捕嫌犯的时间就有3个多月，只要是被他“瞄上”的不法分子，没有一个“漏网之鱼”。

2021年以来，新桥派出所在全国各地共抓获电信诈骗嫌疑人12人。宋磊常说，打击犯罪永远是警察的主体责任，守护一方平安、保护人民群众的生命财产安全更是他的职责所在和使命。他办案破案从不拖泥带水，高超的分析能力和高效的执行能力铸就了他在工作中是个破案“好手”。

## 80后所长诠释警察本色

除了工作中是“拼命三郎”，生活中的他还很贴心，所里民警的伙食他也放在心上。随着国内疫情再起，所

里民警日夜值守，非常辛苦，他怕大家吃不好饭，就自掏腰包给所里的民警改善伙食，一个月拿出500元钱，让大家都能够吃得好一点，这令所里做饭的阿姨感动不已。“你不要给我涨工资了，你为大家付出了那么多，我多做点也是应该的。”所里做饭的阿姨如是说。

默默坚守奉献，平凡铸就伟大。凭借勤恳的态度、出色的业绩和认真负责的工作作风，宋磊获得了组织的肯定、领导的赏识和同事的夸赞。每当局里有人事调整的时候，有一些科所队长会主动和他联系，想把他调过去工作，他成了单位里公认的“抢手警察”。

从警15年来，他以“跑断腿、磨破嘴”的韧劲，把群众的琐事当成自己的家事来办，群众的每一个困难，他都牢记在心。80后的他，用实际行动做好群众的贴心“暖男”，用实际行动展现着警察本色。<sup>③</sup>

## 项城警察故事

# 智慧城市：疫情防控的“千里眼”“顺风耳”

**本报讯**（记者 高洪驰 通讯员 高承）周口市智慧城市综合运行中心自开展疫情防控工作以来，充分依托智能化、信息化手段，赋能疫情防控工作，构筑“智慧”防线；充分利用视频巡查、网格巡查、微信公众平台上报等信息化采集手段，采用“全方位、全时段、全区域”监督体系，形成了疫情防控的“千里眼”、“顺风耳”。

织密防控网格，筑牢防疫城墙。信

息采集员加强网格化监管，对城区市场、广场、居民生活区等重点部位加大信息采集力度和频次，重点对垃圾积存及清运不及时、市场周边市容环境脏乱、违章饲养家禽畜和活禽交易摊贩、公共厕所卫生差、废弃口罩、动物尸体、污水冒溢、暴露垃圾等与疫情防控相关的问题及时进行上报和派遣处理；将动态跟进督促问题处置，全程督促责任单位及时办结城市管理问题处置任

务，通过电话、短信、微信等渠道主动对接，确保相关问题快速处置、快速解决，确保处置率达100%。同时，利用微信公众号宣传疫情防控知识，营造防控氛围。

开启“智慧眼”，加强疫情防控。对中心城区53路视频监控资源实施24小时视频监控排查，进行严密监管，对观察到有明确或疑似违反疫情防控工作的行为，按照处理流程明确责任单

位，及时联系相关部门协助处理。同时派遣一线信息员第一时间现场核查，及时采取行动，确保第一时间发现问题、第一时间转办问题、第一时间解决问题。

疫情防控工作启动以来，在保证疫情防控工作正常开展的同时，通过数字化城市管理平台已处置各类存在安全隐患的井盖、箱体等各类城市管理问题5026件。<sup>②</sup>

# 郸城县消防大队巧用“千里眼”疫情期间防火灾

本指导服务和防火宣传提示等工作，为坚决打好疫情防控阻击战提供良好的消防安全环境。

针对全县医疗防护用品生产企业、医疗机构、隔离场所，县消防大队制订了详细检查计划，统一安排部署，消防监督人员线上一对一指导提示企业、场所掌握

消防安全管理技术要点，熟悉消防工作责任制度、标准和要求，督促落实其主体责任，帮助整改火灾隐患，对一时难以整改的问题，提出科学合理的整改意见。

通过连线辖区单位，提醒行业部门履行消防安全工作职责，督促严格落实消防安全主体责任，强化人防、物防、技

防等针对性安全管控措施，要加强消防安全宣传教育培训和灭火应急救援处置准备。同时，大队借助微信视频等，对防疫重点场所和人员密集场所进行抽查，收集被抽查场所的消防安全巡查情况的汇报情况影像，对其工作中存在的问题进行及时纠正。<sup>②</sup>

西华龙池头村大学生志愿者：

## 作画《“疫”路有你》宣传疫情防控



（上接第一版）

外宣方面，积极策划推送外宣选题，在《周口日报》沈丘新闻版开设《脱贫攻坚看行动》、《向贫困宣战 向幸福出发》等栏目，并主动对接中央、省、市媒体，对沈丘脱贫攻坚开展情况进行报道，还先后在《人民日报》、《河南日报》等刊发《“车间”“光伏”下农村“就业”“兜底”两保障》、《“扶贫车间”助力贫困人口就近就业》、《“组合拳”激发致富动力》、《脱贫县里笑声明——脱贫摘帽后的沈丘县群众走访实录》、《河南沈丘：文化为乡村振兴“铸魂”》等重磅报道近200篇（条），积极营造脱贫攻坚浓厚氛围，极大鼓舞了全县广大贫困群众脱贫致富的决心和扶贫干部的工作干劲。

## 拓展新形势，创新扶贫政策宣传

“打赢脱贫攻坚战，实现乡村振兴梦，既要塑形也要铸魂。”县委常委、宣传部长赵振说，沈丘县不断加快农村文化基础设施建设步伐，以实现文化“育民、乐民、惠民”的功效。目前，该县已建成22个乡镇综合文化服务中心、558个“农家书屋”、

352个村级文化广场；积极开展广播电视“户户通”工程，免费为18838个贫困户安装有线电视，建立了22个农村电商服务店、246个农副物流配送中心，将特色文化产品输出去，产生经济效益，辐射带动全县6000余名贫困人口。

近年来，依托完善的基础文化设施，沈丘县在各乡镇持续开展脱贫攻坚百场巡演、传统文化进基层等惠民活动110多场，通过戏曲、小品、相声等形式向广大群众宣传先进典型事迹。比如《母亲》、《孝顺媳妇》等引起群众的强烈共鸣，极大地转变了“老头老婆住地头，儿子孙子住高楼”的恶风旧俗，使孝老敬老在农村蔚然成风。

乡风文明是乡村振兴的保障，加快农村农业现代化，绕不开移风易俗这道坎儿。沈丘县立足农村和农民的生产生活特点，从良好行为习惯养成和价值观念普及入手，利用文化广场、宣传走廊、广播电视、村民学校、道德讲堂、文化活动等阵地载体，广泛宣传移风易俗的重大意义，让群众在潜移默化中提高认识、达成共识。同时，积极开展“身边好

人”、“好媳妇、好婆婆”、“脱贫致富之星”、“孝老敬亲模范”、“卫生光荣户”等先进人物评选表彰活动，引导教育贫困群众见贤思齐；全面开展农村人居环境整治“百日行动”提升村容村貌；不断提升文明乡风，推动农村精神文明建设与物质文明建设互促共进。

同时，该县充分发挥党员干部的示范引导作用，通过签订承诺书、个人事项申报等方式，明确要求党员干部做移风易俗的表率。目前，全县578个行政村均成立了红白理事会，根据自身实际情况制定《操办红白事参照标准》，并纳入《村规民约》，形成一村一策，农村操办红白事费用普遍比之前降低一半以上。

通过一个个感动瞬间，一桩桩感人事迹，一幅幅精美画册，沈丘县宣传思想文化战线走出了一条“宣传发动、典型带动、作品触动”助力决战决胜脱贫攻坚的路子，汇聚起干部群众坚定信心决心、不获成功绝不收兵的精神力量，激励着更多群众“站起来”、“跑起来”，共同绘就出全面小康的幸福底色。

# 武夷山下红旗如画

闽北日报记者 郑金富



近年来，南平市延平区着力推进“水美城市”建设，使得闽江上游两岸景观层次分明，形成了高低有致、错落共生的自然生态。

伊凡 摄



武夷山是全国仅有的4个世界自然与文化双遗产地之一。

黄杰敏 摄

“欢迎大家来到闽北‘红色首府’。”8月12日，福建南平武夷山市洋庄乡大安村又迎来了一批游客，义务讲解员李秋凤告诉大家，这里曾是闽北苏区中心，中共闽北分区区委、中共闽北分区区委军事委员会等党政军机要部门曾驻此。

李秋凤介绍，早在1928年，大安村就组织了“大安民众队”开展农民运动，大安乃至崇安（武夷山）的革命运动蓬勃开展。毛泽东同志在1929年底挥毫写下《如梦令·元旦》，特别提到“今日向何方，直指武夷山下。山下山下，风展红旗如画”。

在漫长的革命历程中，革命先辈们用流血牺牲，在大安村留下了众多宝贵红色资源。近年来，大安村立足绿色的优势、红色的特色，大力发展战略性新兴产业，带动苏区群众致富奔小康。

“2013年起，我们对1.5公里的红军街进行改造，对原先分散的遗址进行统一修缮、保护，大安成为全国100个红色旅游经典景区和30条红色旅游精品线路之一。”大安村党总支书记江秀萍介绍，村里大力开展人居环境整治，完善旅游基础设施配套，引进专业运营团队，全村年接待游客达50多万人次，村集体经济收入30多万元。

像大安这样的老区村，遍布南平。南平与江西、浙江交界，因地处福建北部、闽江源头，也被称为闽北，素有“南方林海”、“中国竹乡”、“福建粮仓”之美誉。作为国家级生态文明示范区、武夷山国家公园所在地，境内森林覆盖率高达78.89%，生态环境质量持续保持全省、全国领先，保存了世界同纬度带目前最完整、最典型、面积最大的中亚热带原生性森林生态系统。闽越文化、朱子文化、茶文化、建盏文化、建本文化等源远流长，“双世遗”武夷山更是蜚声海内外。

可以说，绿色是南平的底色，红色是闽北的亮色。这里10个县（市、区）均属原中央苏区县、革命老区县，是“红旗不倒”的地方。周恩来、朱德、彭德怀、方志敏、粟裕、黄克诚等老一辈无产阶级革命家都在这里战斗过，是“时代楷模”廖俊波精神的发源地。

革命精神世代传扬，伟大事业不停接续。南平市认真学习贯彻习近平总总书记来闽考察重要讲话精神，弘扬红色文化、传承红色基因，深入挖掘廖俊波精神的基本内涵及时代价值，立足资源禀赋，发挥绿色优势，奋力续写圆梦故事。

绿色崛起奋力超越，产业是关键支撑，项目是最大后劲。围绕做好“绿色经济”文章，南平加力推进生态产业化、产业生态化，加快推动优势资源转化，突出全域旅游、茶产业、肉鸡加工、竹产业、水产业等特色产业，聚力培育打造“3+4+5”产业集群。

上海久利食品、农夫山泉、华润怡宝等62个食品加工产业链项目落地南平；大亚圣象、爱克泰尔黏胶、大庄竹业等56个林产工业产业链项目与南平“牵手”；万亩氟新材料产业园扩容提质……

科技是第一生产力，创新是第一动力。作为科技特派员制度的发源地，南平牢记习近平总书记“要深入推进科技特派员制度，让广大科技特派员把论文写在田野大地上”的嘱托，持续完善、巩固科技特派员制度，继续推进“创新创业、综合服务、三产融合服务、教育培训”等示范基地工程和“事业单位科特派利益共同体培育、金融综合服务创新”试点项目，新增利益共同体42个、实现成果转化138项。

真抓实干，逐梦复兴。如今的南平，是全国首个获批自然资源领域生态产品价值实现机制试点的地级市，成功入围全国20个海绵城市建设示范城市行列，正全力打造全国生态产品价值实现示范区。今年上半年，南平全市规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、财政收入等主要指标均保持15%以上增速，在福建省“五个一批”项目正向激励综合考评中稳居前列。<sup>⑤</sup>

## 短评：

# 迈步圆梦新征程

郑金富

理想之路，苦难辉煌。革命先辈们前仆后继，为之求索、为之奋斗、为之牺牲。他们信仰的呐喊，传遍闽北广袤的天空；他们滚烫的血液，渗入闽北广袤的大地；他们崇高的精神，化为闽北加快发展的不竭动力。

回顾历史，继往开来。在历史这部最生动、最有说服力的教科书前，走得再远，我们都不能忘记来时的路。唯有

革命红旗不倒，追梦马不停蹄。我们要时刻铭记先辈们光辉的奋斗历程，以更加坚定的理想信念，赓续红色血脉，发扬光宗传统，汲取奋进力量，担负历史使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，策马扬鞭、砥砺前行！<sup>①</sup>



指导：中华全国新闻工作者协会

主办：中国地市报研究会 中国地市报人编辑部 周口日报